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Kiroijfik’íi krrhevrtit 
H arlavij Vary

Pár dnf před 115. výročřm narozením Jaroslava Seiferta byl u tramva

jové zastávky Lipanská, na začátku ulice, která nese básníkovo jméno, 

odhalen jeho nový pomník. Je společným dílem sochaře Jana Roitha 

a jeho syna, architekta Matyáše Roitha. Odhalení se zúčastnil ministr 

kultury, hlavní zásluhu na jeho vzniku má však český PEN-klub a rodina 

Kočích, kterým patří přilehlý dům i pozemek, na kterém pomník vyrostl. 

A byli to také oni, kdo vybrali sochaře a architekta. Výsledek je  vkusný 

a urbanisticky šťastně umístěný. Má podobu betonové stuhy s úryvkem 

z jedné ze Seifertových básní, která se uvolňuje z obruby obvodové 

zídky a zdvihá к obloze. Byť je podle mě realizace v detailu poněkud 

nepřesvědčivá, jedná se bezpochyby o jeden ze zdařilejších pomníků 

posledního čtvrtstoletí.

Věřím nicméně, že samotný básník by dokázal ocenit i hravější, 

konceptuálněji pojatý pomník. Třeba něco takového, jako byla letní 

„instalace" galeristky Kachy Kastner na Škroupově náměstí jen o pár 

ulic výše. Na kruhovém náměstí, které Pražané znajíjen jako „náměstí, 

kde poprvé veřejně mluvil Havel" (šlo o první povolenou opoziční 

demonstraci v prosind 1988) d jako místo hospody U Sadu, umístila 

v červenci krabičku s křídami. „Kachy jednoduché gesto pobízí ke 

společné činnosti -  kresbě. Ta se se svým potendálním kolektivním 

autorstvím může stát proměnlivým symbolem sousedských vztahů na 

Žižkově," psalo se v doprovodném textu. Nešlo totiž o čistě spontánní 

akd, ale o jednu z intervend druhého ročníku uměleckého festivalu 

Neighbourhood Boogie-Woogie, kterýje společným projektem několika 
galerií sídlídch na Žižkově.

Zejména děti se tvorbě „kolektivního díla" na asfaltu náměstí 

s nadšením věnovaly po celé léto a Kacha sotva stíhala doplňovat 

barevné křídy. Festival oficiálně trval jen do půlky srpna, a tak jen 

o pár dní později kurátora kontaktovala úřednice z radnice s výzvou, 

aby byl box neprodleně odstraněn, neboť Škroupovo náměstí prý není 

vhodnou plochou pro čmárání křídou. Věci se následně ujal jeden 

z místních obyvatel, který si začal s radnicí dopisovat. Úředně vedená 

polemika o tom, kde se smí a nesmí kreslit na chodník, má kouzlo 

nechtěného: „V případě, že chcete v akci pokračovat, prosím o zaslání 

žádosti o souhlas, ve kterém je třeba uvést: organizátora akce, kontaktní 

osobu včetně kontaktů, informace o projektu, termín akce, umístění 

akce včetně zákresu v mapě."

Křídy se na Škroupák začátkem září vrátily, byť bez oficiálního 

souhlasu. Původní dřevěný box nahradilo několik plastových krabiček 

rozmístěných po celém obvodu náměstí a děti i dospělí v tvorbě svého 

kolektivního díla pokračovali, dokud všechny křídy nevykreslili a ne

začaly podzimní deště. Doufám, že na jaře bude tento „interaktivní 

projekt" zase pokračovat.

Jan Skřivánek
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